

Η έτνοια έκθεις του Διοικητού της Τραπεζης Ελλάδος κ. Ζολώτα

Ειονγεΐται μέτρα διά νά προληφθῆ ὁ πληθωρισμός

ΤΟΝΙΖΕΙ ΤΗΝ ΑΝΑΓΚΗΝ ΓΕΝΙΚΗΣ ΑΥΤΟΣΥΓΚΡΑΤΗΣΕΩΣ

Η συγκράτηση των πληθωριστικών πιέσεων και η άσκηση προσεκτικής οικονομικής πολιτικής, κινήσει με τον περιορισμό σε συνολικά 5,8% των ετήσιων πληθωριστικών πιέσεων, είναι η βασική πολιτική της Τραπέζης της Ελλάδος, όπως δήλωσε ο κ. Ζολώτα, πρόεδρος της Τραπέζης, κατά την παρουσίαση των μετρήσεων της, περίληψη της οποίας δημοσιεύουμε:

Κύριοι Μέτοχοι,
Το ακαθάριστο έσοδο της Τραπέζης της χρήσεως του έτους 1976 ανήλθαν σε 5.874.139.421 δρχ. και οι συνολικοί δαπάνες περιλαμβάνονται οι οποίες προβλέπεται, σε αποδόσεις και προβλέψεις, σε 2.716.444.885 δρχ. Έπομένως, πραγματοποιήθηκαν καθαρά κέρδη 3.157.694.537 δρχ.

Από τα καθαρά κέρδη της χρήσεως διατίθενται, σύμφωνα με το άρθρο 71 του Καταστατικού για την καταβολή πρώτου μερίσματος 31.500.000 δρχ. που αντιστοιχούν στο 12% του καταβλημένου μετοχικού κεφαλαίου. Έπειδή το τακτικό αμοιβαίο έχει εξισωθεί με το μετοχικό κεφάλαιο της Τραπέζης, προτείνουμε στη Γενική Συνέλευση, εκ μέρους του Γενικού Συμβουλίου και μετά από σχετική απόφαση του, να διατεθούν, σύμφωνα με το ίδιο άρθρο και 141.000.000 δρχ. για την καταβολή πρόσθετου μερίσματος Συνεπώς, προτείνουμε να διανεμηθούν από τα κέρδη συνολικά 172.500.000 δρχ. Η δόση την πρόταση αυτή το μερίσμα κατά μετοχή θα είναι 1.380 δρχ., έναντι 1.200 δρχ. της προηγούμενης χρήσεως.

ΕΞΕΛΙΞΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

1. Οι οικονομικές εξελίξεις στην τελευταία διετία.
Οι εξελίξεις που σημειώθηκαν στην ελληνική οικονομία τα δύο τελευταία χρόνια ήταν από συνολικό τόνος ευνοϊκές. Συγκεκριμένα, η μέση ετήσια αύξηση του ακαθάριστου εθνικού προϊόντος κατά την περίοδο 1975—1976 ήταν 5,8% ενώ στις ευρωπαϊκές χώρες του Ο.Ο.Σ.Α. δεν ξεπέρασε το 1%.

Η ταχεία αύξηση των μισθών και η ημερομισθίων και άλλων κατηγοριών χρηματικών αποδοτήσεων στη διετία 1975—1976 είχε αποτέλεσμα άρχικα να αποκατασταθεί η αγοραστική τους δύναμη, που είχε διαβρωθεί από τον πληθωρισμό και κατόπιν να αυξηθούν τα πραγματικά εισοδήματα σε επίπεδα σημαντικά ανώτερα από εκείνα που είχαν φθάσει πρό του πληθωρισμού. Είναι αξιοσημείωτο ότι σύμφωνα με εκτιμήσεις που βασίζονται σε στοιχεία της Γενικής Διευθύνσεως Έθνικων Λογαριασμών, του Υπουργείου Συναρμογής, το πραγματικό εσοδόμο ιδιωτικού εισοδήματος που αποτελεί άσφαλτο δείκτη για την εξέλιξη του βιοτικού επιπέδου του πληθυσμού, αυξήθηκε 5,8% περίπου το 1975 και 4,5% το 1976, ενώ είχε μειωθεί κατά 7,2% το 1974.

Παράλληλα με την αύξηση του εθνικού εισοδήματος, σημειώθηκε σημαντική πρόοδος στη συγκράτηση του πληθωρισμού. Ο ρυθμός αύξησης του δείκτη τιμών καταναλωτή από 15,7% το 1975 μειώθηκε σε 11,7% το 1976. Η επιβράδυνση του αυξητικού ρυθμού των τιμών καταναλωτή συνεχίσθηκε και τους πρώτους μήνες του τρέχοντος έτους. Ενοχικές ήταν και οι εξελίξεις στις εξωτερικές συναλλαγές της χώρας. Η μεγάλη αύξηση της αυτόνομης εισροής έξωτερικών κεφαλαίων και η βελτίωση της ποσοτικής συνθεσώσεως τους, που είναι σε σημαντικό βαθμό συνέπεια της εμπιστοσύνης στο οικονομικό μέλλον της χώρας, περιορίσε σημαντικά το 1976 τις ανάγκες για εξίσορο χρηματικό δανεισμό. Ένθαρρυντική ήταν επίσης η εξέλιξη των εξαγωγών ιδίως βιομηχανικών προϊόντων, παρά τις δυσχερείς συνθήκες που αντιμετώπισθηκαν στις αγορές του εξωτερικού.

Παρά τις ευνοϊκές οικονομικές εξελίξεις που αναφέρθηκαν, τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η ελληνική οικονομία εξακολουθούν να είναι μεγάλα. Η επιτυχής αντιμετώπιση τους είναι προϋπόθεση για να συνεχισθεί η οικονομική πρόοδος. Δεν πρέπει να παραβλέπεται ότι ο κίνδυνος να αναπτυχθεί ο πληθωρισμός και να άνακοπεί η οικονομική πρόοδος, είναι σοβαρός, αν δεν συνεχισθεί η εφαρμογή συνολικής στρατηγικής οικονομικής πολιτικής και αν οι ενδιαφερόμενες κοινωνικές ομάδες δεν βάλουν αυτοσυγκράτηση.

2. Πολιτική για την ανάσχεση του πληθωρισμού
Ο ρυθμός πληθωρισμού διατήρηθηκε σχετικά υψηλός στη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου του 1976, αλλά σημειώσε επιβράδυνση το δεύτερο εξάμηνο. Ο πληθωρισμός οφείλεται από το 1975 και μετά, σε αυξανόμενο βαθμό, σε έσωτερικές επιδράσεις που προκαλούνται κυρίως από την αύξηση των χρηματικών εισοδημάτων, ιδίως με ελασθιστικών επαγγελμάτων και υπηρεσιών, αλλά και των μισθών και ημερομισθίων. Η μισθολογική ταχύτερη από την αντίστοιχη αύξηση των τιμών. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Έθνικης Στατιστικής Υπηρεσίας το μέσο βιομηχανικό ωρικό στο τρίτο τρίμηνο του 1976 ήταν 28,7% υψηλότερο σε σύγκριση με το τρίτο τρίμηνο

του 1975. Η αντίστοιχη αύξηση μετά των έτων 1974 και 1975 ήταν 26,1%. Έξάλλου, οι αντίστοιχες αυξήσεις της μισθολογικής άμμοιολής των μισθολογικών από εφάρδιο ήταν 26,8% και 21,3%.

Για τον έλεγχο του πληθωρισμού είναι αναγκαία επίσης η εφαρμογή πολιτικής συγκρατήσεως του ρυθμού αυξήσεως των χρηματικών μισθών, των κερ

χρόνια και συνεχίζεται με σχετικά υψηλό ρυθμό και στο τρέχον έτος, στηρίχθηκε σε μεγάλο βαθμό στην αξιοποίηση άρχικου παραγωγικού δυναμικού. Ήδη όμως, υπάρχουν ένδειξεις ότι η αύξηση της ζήτησεως, που συνεχίζεται και μόλις στα από το φθινόπωρο του 76 εμφορμίζει επιτάχυνση είναι πιθανό να προακροίσει σύντομα σε άνελεστική κατάσταση.



Ο καθηγητής κ. ΣΕΝ. ΖΟΛΩΤΑΣ, όμιλων κατά την γενική συνέλευση των μετόχων της Τραπέζης της Ελλάδος

δών και λοιπών εισοδημάτων και έλεγχου τιμών. Το ακαθάριστο εθνικό εισόδημα, όπως εξειδικεύεται, απόφαση της Κυβερνήσεως να θέσει ως κεντρικό στόχο, της εισοδηματικής της πολιτικής για το 1977, τη συγκράτηση της άνοδος των μισθών και ημερομισθίων κάτω του 15% κατά μέσο όρο, και τα μέτρα που ελήφθησαν από τις αρχές του τρέχοντος έτους για τον έλεγχο των περιθωρίων κέρδους και των τιμών μισθολογικών κατηγοριών άγαθών.

3. Προβλήματα νομισματικής και πιστωτικής πολιτικής
Βασικά προβλήματα που αντιμετωπίζονται οι νομισματικές αρχές είναι η συνεχιζόμενη με τεχνητό ρυθμό αύξηση της προεφάρδας χρημάτων και η εξασφάλιση όρθολογικής κατανομής των διαθέσιμων όποιαμεικτικών πόρων.

Με τη σημερινή διάρθρωση των πιστωτικών άγορών στη χώρα, σε συνδυασμό με το έλλειμμα του δημοσίου τομέα δυσχεραίνεται η διαμόρφωση και εφαρμογή όποιαμεικτικής πολιτικής που, να εννομιονίζεται με την επίδωξη της Κυβερνήσεως να θέσει υπό έλεγχο τον πληθωρισμό. Προϋποθέσεις για την ενίσχυση της όποιαμεικτικότητας της νομισματικής πολιτικής είναι η μείωση των έλλειμμάτων του δημοσίου τομέα και η χρηματοδότηση σημαντικού μέρους αυτών με άποιαμεικτικές δανειστές από την κεφαλαίαγορά και η εξασφάλιση εφάρδοκώτερης κατανομής των πιστωτικών άποιαμεικτικών που όυχευτείνονται στο πιστωτικό σύστημα μετά των διαφόρων τμημάτων του με άντικειμενικό σκοπό να περιορισθεί η έξορση της χρηματοδότησεως άσιστικών οικονομικών τομών και δραστηριοτήτων από κεφαλαίαγορά της Τραπέζης της Ελλάδος.

4. Έλλειμμα του Δημοσίου τομέα και νομισματική ισορροπία
Οι δανειακές ανάγκες του δημοσίου τομέα παρά τη σημαντική μείωση τους ως ποσοστό του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος, ήταν και κατά το 1976 υψηλές και άσκησαν πίεση στη νομισματική κυκλοφορία. Προβλέπεται να άσκησουν σημαντική πίεση και κατά το τρέχον έτος. Ο άσολογικός δανεισμός του δημοσίου τομέα έκτιμήται σε 30,6 δισεκ. δρχ. για το 1976 ή σε 3,8% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος έναντι 6% το 1975. Για το τρέχον έτος οι δανειακές ανάγκες του δημοσίου τομέα προβλέπεται να φθάσουν στο 57 δισεκ. δρχ., ή 8% του ακαθάριστου προϊόντος.

Η διατήρηση των έλλειμμάτων του δημοσίου τομέα σε υψηλά επίπεδα τόσο σε όποιαμεικτικό μέγεθος όσο και ως ποσοστό του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος θα άσκει με την πάροδο του χρόνου μεγαλύτερη πίεση στη νομισματική κυκλοφορία.

5. Προβλήματα ισοζυγίου πληρωμών
Κατά το 1976 το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών παρέμεινε στο ίδιο περίπου επίπεδο του 1975. Έτσι, για τέταρτο κατά σειρά χρόνο, το έλλειμμα τρεχουσών συναλλαγών υπερέβη το ένα δισεκατομμύριο δολάρια. Η χρηματοδότηση του έλλειμματος του ισοζυγίου πληρωμών δεν παρουσιάσε δυσχερείς στο 1976, λόγω της αυξημένης εισροής ιδιωτικών κεφαλαίων, ιδίως καταθέσεων σε συναλλάγμα Έλλήνων έργων και μετανάστων.

6. Έξελίξεις τιμών
Η εξασθένιση της άνοδικής περφέσεως των τιμών συνεχίσθηκε και στο 1976. Η αύξηση του δείκτη τιμών καταναλωτή περιορίσθηκε σε 11,7% μετά τον Δεκεμβρίου 1976, από 15,7% στο αντίστοιχο δωδεκάμηνο του προηγούμενου έτους.

Η αυξητική επίδραση στις τιμές το 1976, προήλθε κυρίως από την άνοδο του κόστους εργασίας κατά μονάδα προϊόντος και από τη μεγαλύτερη, σε σύγκριση με το 1975, αύξηση των τιμών των γεωργικών προϊόντων.

ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΙΣ

1. Μεταβολές στη ρευστότητα της οικονομίας
Ο ρυθμός αύξησης της προσφοράς χρημάτων (νομισματική κυκλοφορία και καταθέσεις όψεως) σημειώσε επιτάχυνση από 15,6% το 1975 σε 24,3% το 1976. Ειδικότερα, η νομισματική κυκλοφορία αυξήθηκε κατά 22,1% και οι καταθέσεις όψεως κατά 29,5%.

2. Τραπεζική χρηματοδότηση
Η πιστοδότηση της οικονομίας συνεχίσθηκε με υψηλό ρυθμό και στο 1976. Το σύνολο των πιστώσεων προς τον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα αυξήθηκε κατά 24,4%. Χωρίς να συυπολογισθούν τα δάνεια προς ιδιωτικές επιχειρήσεις για την καταβολή της έκτακτης φορολογικής εισφοράς ή αύξηση των πιστώσεων περιορίζεται σε 22,1%. Με άνύλονους περίπου ρυθμούς αυξήθηκε και η χρηματοδότηση του ιδιωτικού τομέα.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

1. Το εθνικό εισόδημα κατά το 1976
Το ακαθάριστο εθνικό εισόδημα σε σταθερές τιμές αντελεστών παραγωγής αυξήθηκε κατά 5,6% το 1976, έναντι 4,1% το 1975. Η επιτάχυνση αυτή του ρυθμού αυξήσεως το 1976 προήλθε κυρίως από την ταχύτερη άνοδο του εισοδήματος του κλάδου της μεταποιησεως και των υπηρεσιών.

2. Η δαπάνη της οικονομίας
Η ακαθάριστη δαπάνη της οικονομίας σε σταθερές τιμές αυξήθηκε το 1976 κατά 4,7% (1975: 6%). Το μεγαλύτερο μέρος της αυξήσεως προήλθε από την άνοδο της ιδιωτικής καταναλώσεως (5,1% το 1976, έναντι 4,7% το 1975), η όποια ήταν το αποτέλεσμα του υψηλού ρυθμού άνοδου του διαθέσιμου εθνικού εισοδήματος.

3. Γεωργική παραγωγή
Η ακαθάριστη όδία της γεωργικής παραγωγής σε σταθερές τιμές μειώθηκε κατά 1,4% το 1976, έναντι αύξησης 4,4% το 1975. Η πτώση της γεωργικής παραγωγής όποιδείται στις δυσχερείς διαθέσεως όρισμένων εξαγωγικών γεωργικών προϊόντων στη διεθνή άγορά, στη μείωση της παραγωγής άσφακός, εξαιτίας ζιμίων που προκάλεσαν κακές καιρικές συνθήκες στην κήμη της έσοδείσε άλαοιδόδου και στην πτώση της παραγωγής κρέατος, που ήταν συνέπεια της μειώσεως του ζωικού πληθυσμού το 1975. Η μειωτική επίδραση των παραγόντων αυτών στον όγκο της γεωργικής παραγωγής μετριώθηκε από την αύξηση της παραγωγής όιτου, καλαίου, ζαχαρωτών και γεωμηλών.

4. Έξελίξεις στη βιομηχανία
Η άνακόμηση που σημειώθηκε το 1975 στη δεύτερογενή παραγωγή συνεχίσθηκε με ταχύ τερο ρυθμό στο 1976. Το μέσο επίπεδο της παραγωγής αυξήθηκε κατά 10,6% το 1976, έναντι 4,4% το 1975.

5. Άποσχόληση και άμοιβή έργων
Η άποσχόληση στους μη γεωργικούς τομείς της οικονομίας αυξήθηκε σημαντικά το 76. Σύμφωνα με στοιχεία του Όργανισμού Άποσχόλησεως Έργων Δυναμικού, στο δεκάμηνο Ιανουαρίου—Σεπτεμβρίου 76 ο άριθμός των προσλήψεων αυξήθηκε κατά 7,8% ενώ ο άριθμός των άπολύσεων μειώθηκε κατά 8,1%, σε σύγκριση με το αντίστοιχο δεκάμηνο του 75.

6. Έλλειμμα 36.920 έκατ. δρχ. (έναντι 31.412 έκατ. δρχ. το 1975) που όφείλεται όποιαμεικτικά στο πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεως.

ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΠΛΗΡΩΜΩΝ

Το έλλειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών παρέμεινε το 1976 στο ίδιο επίπεδο με έκεινο του 1975 (1976: 1.092 έκατ. δολ., 1975: 1.088 έκατ. δολ.), παρά το γεγονός ότι ο ρυθμός άνακόμψεως της έλληνικής οικονομίας στην τελευταία διετία ήταν σημαντικά υψηλότερος από τον αντίστοιχο ρυθμό στις βιομηχανικές χώρες της άστικής Ευρώπης. Το έμμετρο έλλειμμα αυξήθηκε από 3.050 έκατ. δολ. λάρια το 1975 σε 3.328 έκατ. δολ. το 1976. Η αύξηση όμως αυτή αντισταθμίσθηκε από την αύξηση του πλεονάμματος των άδελών συναλλαγών από 1.962 έκ. δολ. το 1975 σε 2.237 έκατ. δολ. το 1976. Το έλλειμμα του 1976 χρηματοδοτήθηκε έξ όλοκληρου από αυτόνομη εισροή ιδιωτικών κεφαλαίων, κυρίως καταθέσεων σε συναλλάγμα ναυτικών και Έλλήνων που έργάζονται στο έξωτερικό.

Οι ιδιωτικές καταθέσεις αυξήθηκαν το 1976 κατά 26,3%. Η αντίστοιχη αύξηση το 1975 ήταν 31,8%. Η ταχεία άνοδος του ρυθμού αυξήσεως των καταθέσεων έπηρεάσθηκε από την ύποχώρηση του πληθωρισμού.

Δημόσια οικονομικά

Το έσοδο του γενικού κρατικού προϋπολογισμού που περιλαμβάνει τον τακτικό προϋπολογισμό και το πρόγραμμα δημοσίων επενδύσεων έφθασε στο οικονομικό έτος 1976 το 174.630 έκατ. δρχ. και οι δόσεις τα 211.550 έκατ. δρχ. Έπομένως η χρήση εκλείσε με έλλειμμα 36.920 έκατ. δρχ.

Η πώση της γεωργικής παραγωγής όποιδείται στις δυσχερείς διαθέσεως όρισμένων εξαγωγικών γεωργικών προϊόντων στη διεθνή άγορά, στη μείωση της παραγωγής άσφακός, εξαιτίας ζιμίων που προκάλεσαν κακές καιρικές συνθήκες στην κήμη της έσοδείσε άλαοιδόδου και στην πτώση της παραγωγής κρέατος, που ήταν συνέπεια της μειώσεως του ζωικού πληθυσμού το 1975. Η μειωτική επίδραση των παραγόντων αυτών στον όγκο της γεωργικής παραγωγής μετριώθηκε από την αύξηση της παραγωγής όιτου, καλαίου, ζαχαρωτών και γεωμηλών.

4. Έξελίξεις στη βιομηχανία
Η άνακόμηση που σημειώθηκε το 1975 στη δεύτερογενή παραγωγή συνεχίσθηκε με ταχύ τερο ρυθμό στο 1976. Το μέσο επίπεδο της παραγωγής αυξήθηκε κατά 10,6% το 1976, έναντι 4,4% το 1975.

5. Άποσχόληση και άμοιβή έργων
Η άποσχόληση στους μη γεωργικούς τομείς της οικονομίας αυξήθηκε σημαντικά το 76. Σύμφωνα με στοιχεία του Όργανισμού Άποσχόλησεως Έργων Δυναμικού, στο δεκάμηνο Ιανουαρίου—Σεπτεμβρίου 76 ο άριθμός των προσλήψεων αυξήθηκε κατά 7,8% ενώ ο άριθμός των άπολύσεων μειώθηκε κατά 8,1%, σε σύγκριση με το αντίστοιχο δεκάμηνο του 75.

6. Έξελίξεις τιμών
Η εξασθένιση της άνοδικής περφέσεως των τιμών συνεχίσθηκε και στο 1976. Η αύξηση του δείκτη τιμών καταναλωτή περιορίσθηκε σε 11,7% μετά τον Δεκεμβρίου 1976, από 15,7% στο αντίστοιχο δωδεκάμηνο του προηγούμενου έτους.

Η αυξητική επίδραση στις τιμές το 1976, προήλθε κυρίως από την άνοδο του κόστους εργασίας κατά μονάδα προϊόντος και από τη μεγαλύτερη, σε σύγκριση με το 1975, αύξηση των τιμών των γεωργικών προϊόντων.

ΝΟΜΙΣΜΑΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΙΣ

1. Μεταβολές στη ρευστότητα της οικονομίας
Ο ρυθμός αύξησης της προσφοράς χρημάτων (νομισματική κυκλοφορία και καταθέσεις όψεως) σημειώσε επιτάχυνση από 15,6% το 1975 σε 24,3% το 1976. Ειδικότερα, η νομισματική κυκλοφορία αυξήθηκε κατά 22,1% και οι καταθέσεις όψεως κατά 29,5%.

2. Τραπεζική χρηματοδότηση
Η πιστοδότηση της οικονομίας συνεχίσθηκε με υψηλό ρυθμό και στο 1976. Το σύνολο των πιστώσεων προς τον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα αυξήθηκε κατά 24,4%. Χωρίς να συυπολογισθούν τα δάνεια προς ιδιωτικές επιχειρήσεις για την καταβολή της έκτακτης φορολογικής εισφοράς ή αύξηση των πιστώσεων περιορίζεται σε 22,1%. Με άνύλονους περίπου ρυθμούς αυξήθηκε και η χρηματοδότηση του ιδιωτικού τομέα.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

1. Το εθνικό εισόδημα κατά το 1976
Το ακαθάριστο εθνικό εισόδημα σε σταθερές τιμές αντελεστών παραγωγής αυξήθηκε κατά 5,6% το 1976, έναντι 4,1% το 1975. Η επιτάχυνση αυτή του ρυθμού αυξήσεως το 1976 προήλθε κυρίως από την ταχύτερη άνοδο του εισοδήματος του κλάδου της μεταποιησεως και των υπηρεσιών.

2. Η δαπάνη της οικονομίας
Η ακαθάριστη δαπάνη της οικονομίας σε σταθερές τιμές αυξήθηκε το 1976 κατά 4,7% (1975: 6%). Το μεγαλύτερο μέρος της αυξήσεως προήλθε από την άνοδο της ιδιωτικής καταναλώσεως (5,1% το 1976, έναντι 4,7% το 1975), η όποια ήταν το αποτέλεσμα του υψηλού ρυθμού άνοδου του διαθέσιμου εθνικού εισοδήματος.

3. Γεωργική παραγωγή
Η ακαθάριστη όδία της γεωργικής παραγωγής σε σταθερές τιμές μειώθηκε κατά 1,4% το 1976, έναντι αύξησης 4,4% το 1975. Η πώση της γεωργικής παραγωγής όποιδείται στις δυσχερείς διαθέσεως όρισμένων εξαγωγικών γεωργικών προϊόντων στη διεθνή άγορά, στη μείωση της παραγωγής άσφακός, εξαιτίας ζιμίων που προκάλεσαν κακές καιρικές συνθήκες στην κήμη της έσοδείσε άλαοιδόδου και στην πτώση της παραγωγής κρέατος, που ήταν συνέπεια της μειώσεως του ζωικού πληθυσμού το 1975. Η μειωτική επίδραση των παραγόντων αυτών στον όγκο της γεωργικής παραγωγής μετριώθηκε από την αύξηση της παραγωγής όιτου, καλαίου, ζαχαρωτών και γεωμηλών.

4. Έξελίξεις στη βιομηχανία
Η άνακόμηση που σημειώθηκε το 1975 στη δεύτερογενή παραγωγή συνεχίσθηκε με ταχύ τερο ρυθμό στο 1976. Το μέσο επίπεδο της παραγωγής αυξήθηκε κατά 10,6% το 1976, έναντι 4,4% το 1975.

5. Άποσχόληση και άμοιβή έργων
Η άποσχόληση στους μη γεωργικούς τομείς της οικονομίας αυξήθηκε σημαντικά το 76. Σύμφωνα με στοιχεία του Όργανισμού Άποσχόλησεως Έργων Δυναμικού, στο δεκάμηνο Ιανουαρίου—Σεπτεμβρίου 76 ο άριθμός των προσλήψεων αυξήθηκε κατά 7,8% ενώ ο άριθμός των άπολύσεων μειώθηκε κατά 8,1%, σε σύγκριση με το αντίστοιχο δεκάμηνο του 75.

ΠΑΝΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ

Τὸ ἄγχος καὶ ἡ ἐποχὴ μας

Πολλὲς ἀρρώστειες εἶναι ψυχογενεῖς

Όμιλία τοῦ ἱατροῦ κ. ΙΩΑΝ. ΑΝΔΡΕΟΠΟΥΛΟΥ
Υγιεινολογικοῦ Διευθυντοῦ τῆς Ἀστυνομίας

Ο ἱατρός κ. Ιωάννης Ἀνδρέοπουλος, υγιεινολογικός διευθυντής Ἀστυνομίας Πόλεων ἔδωσε στή Διεθνὴ Ἐξασφίσησὶ διελέξε με θέμα «Τὸ ἄγχος καὶ ἡ ἐποχὴ μας». Τὸ κείμενο τῆς ομιλίας του εἶχε ὡς ἀκοιόδοσ:

Δὲν ἐχρησίσθηκαν πολλὲς σημειώσεως γιὰ τὴν οὐσία τῆς τῆς ομιλίας. Δὲν ἐχρησίσθηκε ἡ νὰ ἀνατρέξω σὲ θιβλοθῆκες ἢ νὰ ἐπικρασῶ λόγια σὺν ἄνδρων. Ὅ,πὶ θὰ πῶ εἶναι βγαλμένο μὲσα ἀπὸ τὴν πραγματικότητα τῆς ζωῆς καὶ τῆς πείρας μου ὡς ἱατροῦ καὶ αστυνομικοῦ.

Γιὰ τὸ ἄγχος τὸ ζῶμε καὶ τὸ δοκιμάσεως καθημερινὰ σχεδὸν ὅλοι μας. Καὶ εἶναι πράγματι τῆς μόδας, θὰ ἔλεγα μὲ, νὰ ἀποδίδωμε σὸν ἱατροῦ καὶ σὸν ψυχολόγο διάφορα ψυχικὰ καὶ σωματικὰ ἐνοχλήματα σὸ ἄγχος.

Πιστεύω εἰς τὴν ἐλάχιστην εἰς εὐτυχῆς στήν ἐποχὴ μας ποὺ δὲν ἔχουν δοκιμάσει αὐτὸ τὸ πνηγιρὸν σναυσίμω, ποὺ σὲ κῆναι νὰ βλεπῆς ἄδεια ἢ φοβερὸ τὸ μέλλον, ἀνοῦσε τίς χερὰς τῆς ζωῆς, ἀπληκτικὸ τὸ ἄναστος τῆς ἀρρώστιας καὶ τὸ ἔσθωτος καὶ καμιά φορὰ ἐπιουμῆτο τὸν ἴδιον τὸν θάνατο.

Τὸ ἄγχος εἶναι ἕνα εἶδος νεύρωσεως. Καὶ νεύρωσεῖς εἶναι εἰς ψυχικὰς προκαλούμενες ἀσθασαὶ αἰ ὁποῖα μπορεῖ νὰ ἐκδηλῶνται εἴτε ὡς κατὰ ψυχικὰ, ὁπως ἡ κατάλυσις, ἡ δυσθυμία, ἡ υπερέντασις, ἡ φοβία, εἴτε ὡς ψυχοσωματικὰ, ὁπως ἡ ἀνορέσις, ἡ ναυτία, ὁ τρέμος, οἱ σπασμοί, ἀλλὰ καὶ πολλὰς φορές ὡς καρδιακά σωματικὰ, ὁπως ἡ ἠμικρυνία, τὸ γαστρικὸν ἔλκος, ἡ οἰσθηκὴ κολίτις, ἡ στηθάγχη καὶ πολλὰ ἄλλα. Σημεσία εἶχει ὅτι ἡ αἰτία τῆς νεύρωσεως εἶναι πάντοτε ψυχικὴ καὶ ποτὲ σωματικὴ.

Όταν λέγωμεν ψυχικὴν αἰτίαν ἐνοῦσεμεν τὴν, ἐκ τῆς διαταραχῆς τῆς προσωπικότητος προερχομένην. Δὲν ἐνοῦσεμεν τὴν ψυχὴν, τὴν ὁποῖαν μᾶς ἐχάρισεν ὁ Θεός καὶ τὴν ὁποῖαν σφεδόμεθα νὰ παραδῶμεν ἀγνήν καὶ πλῆον προηγήμεν εἰς ἔκείνον, κατὰ τὴν χριστιανικὴν ἀντίληψιν ἀλλὰ τὸ σύνολον τῶν πνευματικῶν λειτουργιῶν, αἰ ὁποῖα συντίθενται ἐκ τῶν κληρονομικῶν καταβολῶν, ἐκ τῆς διαμορφώσεως τοῦ «ἐγῶ» καὶ ἀπαραιτήτως ἐκ τοῦ κοινωνικοῦ περιβάλλοντος.

Η ΣΥΝΘΕΣΙΣ ΤΗΣ ΥΠΑΡΞΕΩΣ

Ἄλλὰ ἂς ἐξετάσεμεν κῆν μὲθοδοὶ τὴν οὐσῆσιν τῆς ὑπάρξεως.

Ἄς σημειώθῃ παρεπιτόντως ἐδῶ ὅτι αἰ θεωρίαι τῶν διαφόρων ψυχολόγων καὶ ψυχαναλυτῶν ἐλάχιστα διαφέρουν ὡς πρὸς τὴν οὐσῆσιν τῆς ὑπάρξεως καὶ τὴν διαμόρφωσιν τῆς προσωπικότητος, διαφέρουν ὁμως βασικὰ ὡς πρὸς τὴν ποσοτικὴν ἐπίδρασιν ἐπὶ αὐτῆς τῶν κληρονομικῶν καταβολῶν, τῶν περιβάλλοντος κλπ.

Κατὰ τὴν ἐπικρατέστεραν θεωρίαν λοιπὸν διακρίνομεν τρεῖς κυρίως τμήματα τῆς προσωπικότητος:

Πρῶτον τὸ «προεγῶ», τὸ ὁποῖον περιλαμβάνει τὰς κληρονομηθεσας ἐνστικτικὰς τάσεις, αἰ ὁποῖα εὐρίσκονται ἀσθηματισοίτητοι ἐντός τοῦ ἀνθρωπίνου ψυχικοῦ ὄργανου. Καθ' ὅλην μᾶς τὴν ζωὴν τὸ «προεγῶ» ἀποτελεῖ τὴν ἀποθήκην τῶν ἐνοσθησῶν, τῶν ὁρῶν καὶ τῶν ἀσυνειδητῶν τάσεων τοῦ ἀνθρώπου.

Δεύτερον τὸ «ἐγῶ». Ἄποτελεῖ τὴν οὐσθηματισομένην περιοχὴ τῆς προσωπικότητος, εἶναι ὁ κρῖκος μετᾶ τοῦ «προεγῶ» καὶ τοῦ ἔξω κόσμου. Περιλαμβάνει τὸ σύνολον τῶν γνώσεωσῶν τοῦ πνευματικοῦ ἀνθρώπου, διαγράφει τὸν χαρακτῆρα τοῦ ἀτόμου καὶ διαμορφῶνται ἀνάλογα μετὰ τὴν μόρφωσιν, τὴν ἀντίληψιν, τὸ περιβάλλον.

● ΣΥΝΧΕΙΣΙΑ
Εἰς ΤΗΝ 7ην ΣΕΛΙΔΑ

Ανατολία
ήλιοστόρ

Νέα ἀντηλιακὴ κῶθη κοῦρτινα ποὺ ἀντικαθίστᾷ τὴν κῶθη μορφῆς Βεντικῆς Στόρια καὶ κοῦρτινες γιὰ γραφεῖα, καταστήματα, ξενοδοχεῖα καὶ μονῆρα σπίτια.

Γιὰ ἄμεση ἐξυπηρέτησὴ καὶ δωρεάν καταμέτρησὴ τηλεφώνησάτε:

ΠΑΤΡΑ: Τηλ. 270.462 (Μαϊζωνός καὶ Γούρνη) Χ. Ἀσπυρμακόπουλος & Σία

Θέατρο «ΠΑΝΘΕΟ»

ΤΗΛ. 325.778

Ἄπο 4 μέχρι 8 ΜΑΪΟΥ

ὁ ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ με τὴν ΜΙΡΑΝΤΑ ΚΟΥΝΕΛΑΚΗ

καὶ τὸν διαδῶ του, παρουσιάζουν τὴν κωμῶδια

ΜΙΑ ΠΑΡΟΕΝΑ... ΓΙΑ ΜΕΝΑ

7 Μῆνες * 300 Παραστάσεις * 120.000 θεατῆς

Σκηνοθεσία: ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ Σκηνικά: ΜΑΝΩΛΗΣ ΜΑΡΙΔΑΚΗΣ
Χορογραφία: ΝΙΚΟΛΕΤΤΑ ΚΟΚΚΙΝΟΥ Μουσικὴ ἐπένδωση: ΖΑΚ ΜΕΝΑΧΕΜ

Συμμετέχει ἡ ΜΑΡΙΑ ΜΑΡΤΙΚΑ
Παίζουσι: ΣΠΥΡΟΣ ΦΑΣΙΑΝΟΣ * ΚΩΣΤΑΣ ΠΑΠΑΧΡΗΣΤΟΣ
ΝΙΚΟΛΕΤΤΑ ΚΟΚΚΙΝΟΥ * ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΒΑΡΩΣΗΣ
ΛΙΛΗ ΝΤΕΡΤΙΜΑ * ΠΙΤΣΑ ΚΟΝΙΤΣΙΩΤΗ * ΘΩΔΩΡΟΣ ΜΟΥΡΤΑΣ
ΣΤΕΛΛΑ ΝΕΡΗ * ΜΑΡΙ ΚΑΡΑΒΙΑ
καὶ ὁ ΘΑΝΟΣ ΜΑΡΤΙΝΟΣ

Εἰσιτήρια προπλῶνται στο τμήμα ΠΑΝΘΕΟΥ —ΙΣΧΥΟΥΝ ΚΑΙ ΤΑ Εἰσιτήρια ἔργατικῆς ἐστίας

πολλες, πολλές, δοσεις χωρίς επιβαρυνσεις

Σπυροπούλοι-Γκολφίνοπούλοσ

<p>ΠΛΥΝΤΗΡΙΑ Αὐτόματα 5κγ ἄρχ. 11.500 ΠΡΟΚΑΤΑΒΩΗ 2.500 ΤΟ ΜῆΝΑ 750.</p>	<p>ΚΟΥΖΙΝΕΣ ΜΕΓΑΛΕΣ ΜΕ ΦΟΥΡΝΟ ἄρχ. 8.000 ΠΡΟΚΑΤΑΒΩΗ 1.600 ΤΟ ΜῆΝΑ 500.</p>	<p>ΜΙΝΙ ΠΛΥΝΤΗΡΙΑ ἄρχ. 2.900 ΠΡΟΚΑΤΑΒΩΗ 600. ΤΟ ΜῆΝΑ 200.</p>	<p>ΗΛΕΚΤΡ. ΨΥΓΕΙΑ 14κλ ΔΙΠΟΡΤΑ ἄρχ. 16.500 ΠΡΟΚΑΤΑΒΩΗ 3.300 ΤΟ ΜῆΝΑ 1.000.</p>
<p>ΤΗΛΕΘΡΑΣΕΙΣ 24" ἄρχ. 10.000 ΠΡΟΚΑΤΑΒΩΗ 2.000 ΤΟ Μ</p>			